

烏蘭察布日報

新聞 歷史 今天

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2025年3月21日 星期五
乙巳年二月廿二
第18754號
今日8版

中共中央辦公廳 國務院辦公廳 關於進一步強化食品安全全鏈條監管意見

(2025年3月13日)

為進一步理清食品安全監管責任，建立健全協同監管機制，強化全鏈條監管合力，堅決守牢食品安全底線，切實保障人民群眾身體健康和生命健康，經黨中央、國務院同意，現提出如下意見。

一、完善食用農產品協同監管

(一)嚴格落實食用農產品質量安全監管職責。生態環境部門負責推進農用地土壤重金屬污染溯源和整治。農業農村部門負責履行食用農產品從種植養殖到進入批發、零售市場或生產加工企業前的質量安全監管職責；市場監管部門負責履行食用農產品進入批發、零售市場或生產加工企業後的質量安全監管職責。縣

級以上地方人民政府要認真落實食用農產品質量安全屬地管理責任，加強監管能力建設，研究解決本級食用農產品質量安全監管中的職能交叉和監管空白問題，避免出現監管漏洞和盲区。鄉鎮政府要落實食用農產品質量安全監管責任。

(二)加強食用農產品產地准出與市場准入銜接。(下轉第四版)

周凱深入察右中旗調研

本報訊(記者 赫雨田)3月19日至20日，市委書記周凱深入察右中旗，圍繞重點任務推進情況進行調研。

在輝騰錫勒區、黃花溝景區，周凱調研指導自治區生態環保督察反饋問題整改，深入瞭解文旅產業發展情況。他說，要統籌好生態保護和發展，深入踐行綠水青山就是金山銀

山的理念，堅持統籌兼顧，精準把握政策，在筑牢我國北方重要生態安全屏障上見行見效。要做好景區運營前各項準備工作，持續優化旅遊線路、豐富旅遊業態，不斷增強遊客體驗感。

在陰山優美公司、華電火電靈活性改造項目現場，周凱實地調研瞭解企業經營和重大項目建設情況。他

說，要深入開展助企行動，積極幫助解決企業生產經營過程中出現的各類困難問題，全力支持企業發展壯大。要深入開展重大項目謀劃行動，持續抓好落地項目建設和招商引資，堅定“闖新路進中游”的雄心壯志，緊抓快干完成全年社會發展目標任務，努力實現一季度“开门红”。

周凱來到鐵沙蓋鎮部分村莊，與干

部群眾深入交流，詳細了解固拓展脫貧攻堅成果、二輪土地承包到期後再延長30年試點、“空心村”治理、春耕備耕等情況。

期間，周凱對開展深入貫徹中央八項規定精神學習教育、抓好自治區黨委巡視反饋問題整改提出要求。

隋劍華參加。

周凱、劉海泉與北方聯合電力有限責任公司黨委書記、董事長陳炳華座談

本報訊(記者 鄧秀秀)3月20日，市委書記周凱、市委副書記、代市長劉海泉與北方聯合電力有限責任公司黨委書記、董事長陳炳華進行座談，雙方就推動能源項目改造、新能源開發利用等事宜進行深入交流。

周凱對企業長期以來為烏蘭察布經濟社會發展作出的貢獻表示感謝。他說，北方聯合電力有限責任公司在能源開發利用等方面具有豐富的經驗，雙方在培育新動能、更新舊動能等方面有很多契合之處。希望地企雙方不斷深化在傳統產業轉型升級、戰略

性新興產業培育等方面的務實合作，實現互利共贏。烏蘭察布將以助企行動為牽引，為企業提供更好的服務，助推火電靈活性改造配置新能源項目盡早完工并網，推動鐵合金綠色供電項目盡快開工建設。

陳炳華對烏蘭察布市委和政府長期以來給予企業的關心支持表示感謝。他說，企業將堅決扛牢電力熱力保供責任，加快推動相關項目建設，持續加大在烏蘭察布的投資力度，為推動地方經濟社會高質量發展貢獻更多力量。方澤、隋劍華參加。

凝心聚力謀發展 合力推進一體化

呼包鄂烏一體化發展集中採訪活動在我市啟動

本報訊(記者 王錦鵬)3月20日，“凝心聚力謀發展 合力推進一體化”呼包鄂烏一體化發展集中採訪活動啟動儀式在烏蘭察布市舉行，為呼包鄂烏一體化發展戰略凝聚磅礴媒體合力。

此次活動深入貫徹落實《呼包鄂烏一體化發展宣傳工作方案(試行)》有關要求，共商呼包鄂烏一體化發展宣傳大計，助力呼包鄂烏一體化發展影響力持續攀升，營造濃厚的區域協同發展氛圍，在完成好“為全區高質量發展挑大梁、作貢獻，在群眾高品質生活和高水平治理上走在前、作表率，以呼包鄂烏同城化合力打造拉動全區發展主引擎”的使命感中貢獻媒體力量。

“推動呼包鄂烏一體化發展是自治區黨委和政府明確的重大戰略舉措，而做好宣傳工作，讲好呼包鄂烏一體化發展故事，則是四市宣傳思想工作戰線不容辭的使命感。”烏蘭察布市委宣傳部常務副部長賈翻振表示，期望通過此次活動，四市能夠抱團發展，相互賦能，在平台上共建、在資源上共享、在活動上共創、在形象上共塑，共同展現呼包鄂烏的獨特魅力與發展活力。

啟動儀式上，呼和浩特市、包頭市、鄂爾多斯市、烏蘭察布市分別發布一體化發展工作亮點和進展情況。四市融媒體中心代表共同簽署宣傳協作意向書，共同為呼包鄂烏一體化發展宣傳工作凝聚強大合力。

呼包鄂烏一體化發展促進中心副主任周麗英表示，中心成立以來，始終堅定地朝着打造全區經濟“火車頭”的目標奮



三月二十日，呼包鄂烏一體化發展集中採訪活動啟動儀式在烏蘭察布市舉行。本報記者 劉志帥 攝

力前行，在基礎設施建設、公共服務共建共享、產業協同發展方面取得了豐碩成果。其中，四市高鐵路車組“1小時鐵路經濟圈”已實現公交通、常態化運營，“2小時公路經濟圈”全面建成，極大地拉近城際間的距離；教育資源合理調配，城鎮學位供給不斷增加，進城务工人员隨子女享受同城待遇；“呼包鄂烏優質資源共享平台”借助數字化手段，推動優質教育、醫療等資源跨區域共享；四市二級以上醫院檢查檢驗結果互認，养老机构品

牌化、連鎖化發展，評定標準互認；四市戶籍老人在呼和浩特市養老可享優惠政策；呼和浩特市與包頭市作為一體化發展的先行區，2023年簽署加快同城化發展協議，在14個領域達成60項具體合作。2024年，在第八屆呼包鄂烏一體化發展市長聯席會議上簽署四項重要協議，涵蓋交通、能源、物流、生態等關鍵領域，為發展增添新活力。

來自光明日報社、經濟日報社、中新社、新華網、央廣網、內蒙古日報社、

內蒙古廣播電視台、實踐雜誌社等中央、自治區媒體及呼包鄂烏四市融媒體中心的29名媒體記者參加採訪活動，並在啟動儀式後前往內蒙古政務云大數據災備中心、七蘇木國際物流園、烏蘭察布市智慧城市指揮中心、察哈爾高新技術開發區華為一期數據中心和內蒙古職業教育園，圍繞烏蘭察布市大數據產業、中歐班列產業集群、智慧城市建設運營以及產教融合等亮點成果開展為期2天的集中採訪。

抓好六個行動 賦能高質量發展

□本報記者 邵敏麗

春潮涌動處，奮進正當時。今年以來，市人社局以就業促進行動为抓手，持續完善“調解+仲裁+訴訟+法律服務+司法監督”“五位一體”勞動糾紛化解機制，有效保障了勞動者的合法權益，在廣袤的烏蘭察布大地上，織就了一張覆蓋全面、高效便捷的就業服務網絡。

保障權益，打造和諧勞動關係新生態

針對勞動關係領域矛盾糾紛多元的複雜挑戰，市人社局聯合法院、檢察院、工會、司法等部門，共同打造了自治區首個勞動人事爭議一站式綜合服務平台，通過建立信息共享平台、案件協同辦理機制，實現勞動監察、爭議調解、法律援助等服務的無縫銜接，為勞動者提供全方位、一站式的維權服務。

勞動人事爭議一站式綜合服務平台匯聚了來自高校、律師事務所、心理諮詢機構等領域的62名調解專家，組成了一支專業精湛、服務優質的調解團隊，已累計為300余名勞動者提供法律諮詢服務，成功調解勞動糾紛156件，調解成功率高達85.25%，為勞動者撐起了堅實的權益“保護傘”。

“過去打完官司還要自己找工作，現在平台還幫我找到了工作，真的是太暖心了。”經歷了勞動仲裁裁案的劉慧敏目前已經入職內蒙古泰合洋森木業有限公司。

劉慧敏是勞動人事爭議仲裁院聯合就業服務中心聯動幫扶的受益者之一。為破解涉案失業勞動者的就業問題，勞動人事爭議一站式綜合服務平台積極探索“勞動維權+就業幫扶”雙軌并行政式，創新設立“就業幫扶直通車”，對仲裁涉案失業勞動者開展精準幫扶。通過與企業用工需求大數據匹配，已幫助62名勞動者實現“糾紛解決”與“再就業”的無縫銜接。

春風勁吹，就業服務加速跑

春節剛過，市人社部門的就業服務早已開啟“加速模式”。

“我將自己的求職崗位發布到了烏蘭察布市人社局的官方賬號，最近接到了一些面試電話，而且發布的個人信息得到了保護，非常安心。”求職者王女士說。

為進一步破解就業招工“兩頭難”的問題，市人社局創新“供需雙清單”機制，深入21個重點行業進行摸排，動態梳理“有崗無人”和“有人無崗”兩張清單，運用大數據技術進行智能匹配，將冷冰冰的數據轉化為熱騰騰的“幸福清單”。今年以來，已歸集企業崗位1.5萬余个，幫助2300余人實現精準就業，崗位匹配效率提升40%。

“春風行動”系列招聘會成為就業服務的金字招牌。從臘月到新春，9場線上線下招聘會接力舉辦，763家企業提供2萬余个崗位，直播帶崗觀看量達5.3萬人次。

“今年我們將新開2條生產線，需要機械、電氣、質檢等技能人才80名。利用市人社局入企拓崗、直播帶崗、發布崗位清單等活動，將崗位精準帶給求職者，這使我們的招聘效率比傳統模式提升50%以上。”興和三美綠色發展科技有限責任公司人力資源經理林超表示。

針對返鄉農民工、農村富餘勞動力、脫貧勞動力等群體，市人社局量身定製培訓項目，採取集中培訓、線上培訓、送培訓下鄉等方式開展技能培訓，培訓後提供的“職業規劃+崗位對接+創業扶持”跟蹤服務，不僅讓勞動者擁有一技之長，而且進一步拓寬了就業增收渠道。

春山可望，未來可期。市人社局將持續深化“五位一體”改革成果，以人勤春早的奮進姿態，書寫勞動關係和諧穩定、就業創活力迸發的民生新篇章。

完善「五位一體」勞動糾紛化解機制，市人社局 春風送崗 繪就高質量就業新圖景

商都縣：園區“新”賦能 產業“質”飞跃

□本報記者 王麗宏 通訊員 戎國風

走進商都縣長盛工業園區，塔吊揮舞著長臂，工程車輛穿梭往來，忙碌的身影隨處可見……奮躍向上、活力迸發的新氣象迎面而來。

2004年，由商都縣人民政府牽頭，斥資30億元建設的長盛工業園區在七台鎮破土動工。建園前，這片區域還是一望無垠的黃土地，荒無人煙。然而，隨著長盛工業園區正式掛牌成立，這片曾經沉寂的土地被賦予了新的使命，开启了商都縣奮力譜寫工業新篇的動人實踐。

經過十年的發展，一座現代化的工業園地拔地而起。如今，園區內綠樹環繞，柏油路縱橫交錯，廠房有序運轉，物流繁忙，原本荒蕪的土地已成為一片充滿生機與活力的熱土。

2014年，長盛工業園區正式建成，憑藉著夯基、穩運行、抓招商、促升級的“逆襲密碼”，長盛工業園走出了一條以科技創新為引擎的高質量發展之路。截至2024年底，園內工業企業已達95家，其中規上企業42家，這些企業涵蓋了多個行業領域，成為推動園區經濟增長的“主力軍”。園區工業總產值也在逐年遞增，2024年，42家規上企業實現工業總產值約79.9億元，全年工業總產值達到84億元。園區農產品加工企業達31家，年產值15.6億元，上海藍天福景堂、希林薯業、美國藍威斯頓等

一大批龍頭企業的發展，高效帶動了周邊畜牧業的穩定發展。

鐵合金產業作為推動長盛工業園區經濟發展的重要支柱產業之一，近年來創下了不俗成績，其中兩家鐵合金企業實現產值32.49億元，同比增長109.2%。

走進新太鐵合金有限責任公司生產車間，高溫熔爐熊熊燃燒，橘紅的鐵水在爐內翻騰，散發著熾熱光芒，工人身著厚重防護服，手持工具，精準操作。新太鐵合金有限責任公司成立於2013年9月，主要從事高碳鐵合金的冶煉生產，公司年產量高達9萬噸，產值6億元。

據公司總經理魏向陽介紹，新太鐵合金有限責任公司生產的高碳鐵合金，廣泛應用於不銹鋼、耐熱鋼等鋼鐵生產領域。技術創新是公司的核心優勢之一，2024年，公司將原有1×25500KVA硅鐵合金電爐改造為1×33000KVA全密封高碳鐵合金電爐，並建設1×16m³豎窯及其相關的附屬輔助設施，配套余氣熱綜合利用設施，技改後實現年產高碳鐵6.5萬噸，回收的耐熱鋼廢氣除自用外，剩餘煤氣全部用於商都縣新太發電項目使用。

長盛工業園區負責鐵合金項目的經理楊東杰介紹：“鐵合金企業通過引進先進的生產設備和技術人才，提高了鐵合金產品的質量和生產效率，為園區

經濟增長注入了強勁動力。”

同樣，在翔福新能源有限責任公司鋰電池負極材料生產車間，工人們熟練地卸料、檢驗，來保證產品的質量。據介紹，翔福新能源有限責任公司成立於2022年12月，註冊資金6億元，公司現有年產1.8萬噸石墨化產品、4萬噸負極材料成品。2024年實現營業收入4.16億元。

楊東杰表示，通過加強與高校、科研機構的合作，積極開拓新興市場，園區內的鋰電池負極材料產業正向高質量、更可持續的方向發展。未來兩到三年，園區鋰電池負極材料產能將達到40萬噸以上，到時園區將成為自治區乃至全國的重要新能源材料產業基地。

為確保園區內項目的順利推進，園區管委會成立了專門的項目服務團隊，全程跟蹤服務，及時解決項目推進過程中遇到的難題。

2023年，旭陽集團年產20萬噸鋰電池負極材料石墨一體化項目落地長盛工業園區，但是在項目推進過程中，周圍的農用高壓電網影響了項目的整體布局。了解情況後，園區管委會立即著手解決。回憶起當時的情景，管委會副主任張笑說：“解決高壓電問題需要遷出并更改線路，管委會努力爭取財政資金360多萬元，遷移更改線路300米，解決了這個‘老大難’問題，讓項目加快推進。”

服務更好、效率更高。園區管委會每天都會及時跟蹤項目進展情況，發現項目立項、選址和土地辦理等前期手續中存在的堵點難點問題後，第一時間指派專人領辦，助項目順利進行。

2024年，入駐園區的恒力水泥公司貸款出現問題，管委會了解情況後，第一時間進行調解，管委會副主任張笑利多次與多家銀行溝通，最後幫助達成協議，成功為恒力水泥公司貸款200萬元。恒力水泥總經理武丙林感嘆地說：“在管委會的幫助下，公司解決了資金短缺問題，實現了正常運轉。”

在項目服務團隊的共同努力下，2024年，園區7個重大項目前期手續全部辦結，開工率達100%，為項目早日建成投產奠定了堅實基礎。

2024年，入園落戶項目11個，計劃總投資120.29億元。這些項目的成功落地，進一步豐富了園區的產業業態，提升了園區的產業競爭力。在各方共同努力下，11個人園落戶項目立項手續辦結率100%，開工項目8個，開工率94.4%，到位資金6.09億元，為園區經濟高質量發展注入了新活力。

壹引其綱，萬目皆張。站在新的起點上，長盛工業園區將持續依托科技創新，大力發展新能源產業，積極推進新材料產業，全力打造經濟與生態協同發展的優質園區，為烏蘭察布市經濟高質量發展作出更大貢獻。